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Стилевідповідне інтонування як основа інструментального навчання 
 

Поняття «стиль» у мистецтвознавстві та музикології є фундаментальним поняттям. У теорії 
культури й мистецтвознавства воно різнобічно досліджується як категорія «художній стиль» 
(П.Гуревич, О.Кривцун, О.Лосєв, А.Чичерін). У музикології відповідно «музичний стиль» отримує 
широке висвітлення характерних своїх ознак (В.Медушевський, С.Скребков, А.Сохор, В.Суханцева). 

Виходячи з існуючих тлумачень змісту цих категорій, у музичній педагогіці окреслюються 
напрями вдосконалення процесу навчання у виконавському класі. Зокрема, важливими є визначення 
Б.Асаф’єва (стиль як втілення, результат творчості та стиль сприйняття; стиль як особливість 
мислення музично-образними уявленнями, що є в інтонаційному досвіді, як результат повторних 
актів музичного сприйняття); М.Михайлова (стиль як необхідний спосіб існування художньої 
культури); Є.Назайкинського (стиль як особистість, що виявляється в музичних звуках); С.Скребкова 
(стиль як єдність безпосереднього та опосередкованого відображення світу); В.Воррингер, 
Є.Панофські (стиль – вища художня єдність, художнє відчуття світу). 

Різноаспектна характеристика музичного стилю зумовлює багатоспрямованість ідей, на яких 
базуються практично значимі для виконавської підготовки учнів і студентів навчально-методичні 
роботи та дослідження: історико-стилевий підхід у фортепіанній підготовці (М.Глушенко), 
інтерпретаційний аспект розвитку виконавської культури (В.Крицький, Г.Саїк); інтегроване 
поєднання стилевих ознак у педагогічній площині впливу на формування особистості з художньо-
естетичною орієнтацією (О.Реброва). Водночас фундаментальність поняття «стиль» у таких його 
виявах, як музичний стиль (вужче – музично-виконавський) зумовлює необхідність розширення 
уявлення про комплекс, а відтак і методичну модель стилевого навчання виконавця, зокрема в аспекті 
напрацювання відповідних навичок звукотворення (на прикладі фортепіанної підготовки). 

Визначення доцільності застосування певної моделі (або її варіантів) навчання 
стилевідповідному виконанню пов’язане з характером освітніх завдань у сфері мистецтва. Ці 
завдання обумовлюються специфікою навчальних закладів; їх різнорівневістю та напрямами фахової 
підготовки, змістом, формами і методами роботи у конкретній дисципліні. 

У вивченні предметів музично-теоретичного та гуманітарного напрямів домінує принцип 
історизму. Практика ж роботи у виконавському класі свідчить про перевагу інтерпретаційного 
аспекту розвитку інструменталіста. Крім того, сама виконавська підготовка у різних курсах 
опанування гри на інструменті має свої особливості, залежні від мети і змісту дисципліни. Тому 
постає завдання пошуку і обґрунтування тієї методичної моделі стилевого виховання виконавця, яка 
б могла слугувати універсальною відправною точкою у організації навчального процесу в будь-якому 
інструментальному класі. 

Вирішенню зазначеного завдання передуватиме з’ясування змісту складової виконавської 
підготовки учнів чи студентів, стосовно якої специфіка будь-якою курсу опанування гри на 
інструменті залишатиметься незмінною. 

Опосередковано на цю складову вказують сучасні програми навчання в інструментальних 
класах ДМШ, музичних, педагогічних та культосвітніх училищах, вищих мистецьких навчальних 
закладах. Різноспрямованість таких програм виявляється переважно в індивідуалізації тематичних 
планів послідовного розвитку понять і навичок учнів чи студентів; різноманітності форм та методів 
навчальної діяльності в інструментальних класах; наданні пріоритетності або широким за діапазоном 
впливу на загальномузичний розвиток інструменталіста прийомам і способам роботи у 
виконавському класі, або поглибленій вузькоспеціалізованій освіті музиканта. Водночас спільність 
змісту навчальних програм із різних курсів, де опановується гра на інструменті, завжди визначається 
завданнями розвитку навичок виразного виконання. 

Підтвердження цього висновку знаходимо у навчальному посібнику Г.Ципіна [8; 3]. Автор у 
розробленій теорії і методиці викладання фортепіано висловлює думку про незмінність в принципі 
специфіки виконавського класу стосовно прийомів і способів піаністичного («технічного») 
опанування творів навчального репертуару. 
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Отже, оволодіння навичками звукотворення є основою виконавської техніки [6], а тому – 
необхідною умовою виразного втілення на інструменті інтерпретаторського задуму може бути 
інтегруючим чинником у методиці навчання музиканта в будь-якому виконавському класі. Для того 
ж, щоб «звукове» виховання інструменталіста було раціональним та, головне, сприяло його 
подальшому самостійному творчому розвитку як фахівця, процес формування таких навичок повинен 
спрямовуватися на виявлення і засвоєння їх суттєвих особливостей. Це дозволятиме використовувати 
набутий слухо-руховий досвід у нових умовах, оскільки пізнання принципового змісту способів 
виконавського інтонування дасть можливість оперувати відповідними навичками для варіативного їх 
застосування. 

Також виявлення опановуваних умінь, взаємозв’язку та взаємозалежності компонентів навичок 
інструментального інтонування важливе, головним чином, як передумова виходу на рівень 
узагальнень, а далі – типологізації. Це важливо тому, що знання типового прискорює процес його 
виявлення у конкретному. 

Уточнити зміст зазначеного інтегруючого компоненту виховання виконавця допоможе 
з’ясування основних параметрів прийомів інструментального звукотворення. 

Охарактеризувати їхні акустичні особливості дозволяє відповідність цих прийомів певним 
вказівкам нотного запису музичного твору. Ремарки нотного тексту, що стосуються особливостей 
звукотворення на інструменті або артикуляції (в широкому розумінні), визначають (зокрема, у 
фортепіанній літературі) характер відокремлення та зв’язування тонів, динаміку гучності, агогіку, 
темброві характеристики звучання. Ці звукові параметри у конкретному експресивно-мовному потоці 
взаємодіють, утворюючи безліч варіантів найрізноманітніших поєднань, тим самим породжуючи 
невичерпне багатство піаністичної вимови. Водночас, як і відповідні вказівки нотного тексту, способи 
фортепіанно-виконавського інтонування мають типові ознаки. За цими ознаками фортепіанно-
виконавська вимова виявляється вже на рівні відповідних (типових) способів видобування звуків на 
інструменті. Так, в окремих способах звуковидобування можуть зберігатися завдання вираження 
музичного змісту та використовуватися всі потрібні звукові параметри прийомів гри. 

Формально художньо-ігрові навички узагальнюють до типологічної шкали штрихів, динаміки 
гучності, змінної темповості, різних способів використання педалі. Однак таке максимальне узагальнення 
способів звуковидобування обмежуватиме процес навчання інтерпретатора, оскільки не відповідатиме 
реальним завданням формування фортепіанно-виконавських умінь. Підставою цього твердження є 
існуючі визначення категорій художнього та музичного стилів, в яких окреслюється єдність всіх 
компонентів, що утворюють стиль, тобто неможливість позастилевого існування його елементів. 

Зокрема, у науковій теорії М.Михайлова [3], в обґрунтуванні ним концепції музичного стилю 
вказується на органічний зв’язок всіх виразних засобів музично-художнього цілого. Різна міра їхньої 
функційно-виразної активності дозволяє лише зараховувати ці засоби до провідних або відносно 
другорядних, підпорядкованих стилевих елементів. Водночас кожен із них є рівноцінним у розумінні 
виконання своєї ролі в створенні стилевідповідного художнього образу. 

Важливість спільної функційної взаємодії виразних елементів музичного твору неодноразово 
підкреслювалася у фортепіанно-методичній літературі. У праці «Піанізм як мистецтво» [7] С.Фейнберг 
наводить приклад можливого спотворення глибинної ознаки стилістики музики Й.-С. Баха – 
поліфонічного викладу – завдяки зміні лише однієї із сторін виконавської вимови. Він звертає увагу на 
будову теми фуги Соль мажор із II частини «Добре темперованого клавіру» в зв’язку із завданнями її 
інтерпретації. Фейнберг зауважує, що специфічність викладу тематичної мелодії, що ґрунтується на 
повторюваних інтервалах акордової структури і виконується у жвавому темпі потребує використання 
у грі штриха, де буде дотримана максимальна звукова рівність в усіх проведеннях теми: завдяки 
прагненню піаніста до відчуття незмінності позиції виконавського апарату при переміщенні рук на 
клавіатурі. В іншому випадку, при окресленні меж мотивів кистьовими рухами, звучання 
тематичного матеріалу, особливо при співставленні його з протискладненнями, набуватиме характеру 
гомофонного супроводу. 

Отже, стильова специфіка сфери виразних засобів артикуляційного, динамічного, агогічного та 
тембрового порядку, що виявляється в їх зв’язку і взаємодії у відповідних способах 
звуковидобування, визначає стилеву обумовленість їх акустичних властивостей. Тому й узагальнення 
фонічних ознак способів звуковидобування мають стосуватися певного музично-стилевого 
середовища. 
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Крім акустичних властивостей зазначених прийомів фортепіанно-виконавського інтонування, 
окремої уваги вимагає рухова сторона способу звуковидобування. Звукотворча характеристика цього 
способу гри обумовлює взаємозв’язок і взаємозалежність між музично-слуховими уявленнями піаніста та 
його виконавськими діями, спрямованими на досягнення певного звукового результату. Виконавська 
практика свідчить про відчутне реагування механіки фортепіано на найменші зміни у структурі ігрових 
рухів. Так, на звучання інструменту передусім впливає тип взаємодії пальців з клавіатурою: поштовх, 
удар, натискання, взяття; також спосіб поєднання цих туше. Досить важливе значення для 
звуковидобування має і характер взаємодії всіх ланок ігрового апарату, тип їх узгоджених рухів. 

Про тісний зв’язок звукового образу, яким керує слух виконавця та рухового, технічного 
компоненту способів звуковидобування неодноразово згадується у літературі з питань виконавства. 
Розкривається ця обумовленість через виявлення стилістичних ознак певної мистецької доби, 
національної школи, конкретної композиторської спадщини, часто виконавської манери самого митця. 
Ось як, наприклад, сформулювала основні принципи звуковидобування в інтерпретації музики 
К.Дебюссі натхненний виконавець та пропагандист французької і світової фортепіанної літератури 
М.Лонг. Вивчаючи опуси митця під його керівництвом, ознайомлюючись із манерою гри самого 
К.Дебюссі, піаністка робить висновок: грі композитора, подібно до Ф.ІІІопена, абсолютно чужою була 
жорсткість у дотику до клавіш. М’якість, гнучкість, глибина його туше, ніжність звучань у поєднанні з 
неабиякою їх експресивністю досягалися завдяки безперервній і глибокій опорі руки на клавіатуру. 
Цікавим є її образне висловлювання про дії пальців в артикуляції фортепіанних п’єс композитора, де 
йдеться про їх максимальний контакт із клавіатурою: «...в музиці Форе пальці зривають «рози 
Ісфагана», тоді як у Дебюссі вони повинні дотягнутися до тремтливого коріння» [2; 40]. 

Взаємозалежність, таким чином, рухової сторони способів звуковидобування та їх музичного 
змісту визначає спільність характеристики компонентів цих художньо-ігрових прийомів як 
стилевідповідність. Тому опанування типових для певного стисного середовища музичного 
мистецтва способів звуковидобування є необхідною складовою стилевого навчання виконавця (а 
також інтегруючою стосовно будь якого інструментального класу). 

Процес формування таких художньо-ігрових навичок відбувається поетапно. Дослідники 
принципів рухової активності людини (І.Павлов, М.Бернштейн, П.Анохін, В.Зінченко, А.Запорожець) 
дійшли висновку про залежність успіху виконання будь-якого руху від наявності уявного образу 
майбутньої дії, результату, на досягнення якого і спрямована ця дія. У роботах О.Шульнякова, 
В.Сраджева зазначається, що для виконавця у такому образі поєднуються передусім якісні 
характеристики отримуваного звукового результату, а далі – певна цілеспрямована система руху. Так, 
на основі сприйняття та аналізу музичного тематизму, фактури й ладогармонічної організації голосів, 
композиційної структури, або, за визначенням В.Москаленка [4], «стабільних» властивостей музичної 
форми, в уяві інтерпретатора складається інтонаційна модель музичної п’єси, відповідна також і 
«мобільним» виразним її ресурсам: артикуляційному, динамічному, агогічному та тембровому 
порядку. Емоційне й інтелектуальне осягнення особливостей поєднання всіх виразних засобів 
музичного твору трансформується в характер звукових образів, що стають основними сенсорними 
корекціями ігрових навичок інструменталіста. Узагальнене осмислення принципів поєднань виразних 
засобів певного стилю дає можливість виявляти характерні його звукові образи. Усвідомлені ж 
пошук і формування відповідних ігрових прийомів, крім опанування засобів втілення цих образів, 
дозволятиме встановлювати типові зв’язки між «стабільними» й «мобільними» виразними засобами 
музичного мистецтва і відповідними виконавськими ресурсами. Конкретизація методів здійснення 
даних узагальнень обумовлюється змістом роботи в тому чи іншому інструментальному класі: 
ескізне опрацювання якомога більшої кількості музичних творів, звернення до аналогій та порівнянь 
тощо. Важливо, щоб головним завданням залишалося свідоме опанування зазначених зв’язків. Це 
позбавлятиме виконавські засоби виразності сталевої нейтральності, дозволятиме руховій системі 
інструменталіста безперешкодно втілювати звукові властивості певного композиторського письма. 
Усвідомлення принципів взаємозв’язку і взаємозумовленості звукового результату та ігрових дій 
розширює можливості інструменталіста встановлювати нові слухо-рухові зв’язки. 

З огляду на це, варто зауважити і про принцип укладання програм стилевого навчання 
виконавця. Ознайомлення учнів чи студентів зі стилевим багатством фортепіанної літератури не 
обов’язково проводити під час опанування творів всіх існуючих композиторських шкіл. При 
збільшенні міри підпорядкованості стилевих елементів зростає їх «універсальність». Тобто, 
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відносна другорядність таких стилевих ознак, як способи звуковидобування посилюють їх 
значення інваріанта для звукотворчості. Враховуючи це та факт спорідненості фонічних ідей 
фортепіанних стилів, в інструментальному класі варто опановувати типові засоби виразності 
стилів, визначальних для розвитку даного виконавського мистецтва. У фортепіанній музиці, 
зокрема, такими є так звані «героїчний», «наспівний», «ударний» та інші стилі піанізму. 

У питаннях формування навичок стилевідповідного звуковидобування ще одним важливим 
аспектом є дотримання етапності в їх побудові. Досягнення потрібного звукового результату повинне 
супроводжуватися пошуком як відповідних ігрових дій, так і доцільної їх організації з точки зору 
фізичної зручності. Положення наукових теорій психології та фізіології вищої нервової діяльності 
дозволяють зробити висновок про те, що увага до рухової сторони способу звуковидобування як 
цілеспрямованої (на досягнення потрібного звукового результату), так і доцільної (раціонально 
організованої) дії – буде доречною у випадку формування образу дії рухового апарату як відчуття його 
траєкторії, положення, швидкості тощо. Саме за допомогою осягнення відчуттів ігровий апарат можна 
навчати доцільним у всіх відношеннях рухам. Наприклад, завдяки асоціативним методам: порівняння із 
відомими рухами, використання річних образних асоціацій, що підказують потрібні рухові відчуття тощо. 

Найзручніший спосіб звуковидобування автор навчального посібника з музичної психології 
В.Петрушин [5] пов’язує з найприроднішими рухами кінчиків пальців у долоню. Сучасна фортепіанна 
методика підтверджує, що цей прийом є актуальним для будь-якої фактури. Водночас пріоритет імен, 
смислової обумовленості стилевідповідних звукотворчих завдань коригує образ дій всіх ділянок ігрового 
апарату відповідно до потрібного звукового результату, і лише потім – до раціонального рухового складу. 
Так, у роботі С.Бейліної «У класі професора В.Х. Разумовської» [1; 41] обґрунтовується поєднання двох 
типів рухів пальців – «на себе» та «від себе» – в зв’язку із завданнями смислового об’єднання фраз 
мотивних пар із сонати Л.Бетховена ор. 109, І ч. на зразок «питання-відповідь». 

Отже, опанування типових способів стилевідповідного звуковидобування є невід’ємною 
складовою стилевого навчання в інструментальному класі. Незалежно від різноманітності форм та 
методів роботи у будь-якому виконавському курсі спільність завдань щодо формування художньо-
ігрових навичок полягатиме: в узагальненому осмисленні кожного з їх компонентів; осмисленні 
взаємозв’язку та взаємозалежності складових цих навичок; дотриманні послідовності етапів їх 
формування, коли на початку опанування потрібної виконавської дії визначається її мета, обумовлена 
музичним завданням, далі руховий склад необхідних ігрових прийомів з наступним багаторазовим 
вирішенням поставленого завдання для випробування тих відчуттів, що становитимуть основу 
сенсорних корекцій навички. Набуте таким чином вміння опановувати типові стилеві ознаки 
музично-виконавського мистецтва забезпечить вільне оперування інструменталістом засвоєними 
знаннями і навичками відповідно до подальшого вирішення конкретних інтерпретаційних завдань. 
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Резюме 
Розглядаються зміст та умови раціонального формування компоненту стилевого навчання 

інструменталіста – навичок стилевідповідного звукотворення; обґрунтовується їх інтегруючий 
характер стосовно освітнього процесу будь-якого інструментального класу. 

Ключові слова: стиль, модель стилевого виховання, фортепіанно-виконавське інтонування, 
опус, спосіб звуковидобування. 
 

Summary 

Style corresponding intonation as basis of instrumental studies 
The article is considered the content and conditions of rational forming of the important component of 

stylish teaching of an instrumentalist namely typical style skills of sound reproduction; its integration 
character of educational process of some instrumental class is proved. 

Key words: style, model of education, model of compressed education, fortepianno-carrying out 
intonation, opus, method of sound exploring. 
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